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POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania
1 —39). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym

zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka i gumki

(wylacznie do rysunkoéw) oraz linijki.

. Wypelnij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.

Nie wpisuj  zadnych znakéw w  czgSci  przeznaczongj
dla egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.

Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2007

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
60 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (I pkt)
W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw cisnienia parcjalnego gazow oddechowych oraz
preznosc tych gazéw w naczyniach wlosowatych.

Cisnienie Cisnienie parcjalne w Preinosc gazow
Gaz powietrzu powietrzu w naczyniach wlosowatych pluc
oddechowy atmosferycznym | pecherzykowym | krew tetnicza krew zylna
Tlen (O,) 160 mm Hg 100 mm Hg 95 mm Hg 40 mm Hg
Dwutlenek wegla (CO,)| 0,33 mm Hg 40 mm Hg 40 mm Hg 46 mm Hg

Na podstawie powyzszych danych zaznacz trafne wyjasnienie mechanizmu przenikania

tlenu z powietrza pgcherzykowego do krwi oraz dwutlenku wegla z krwi do powietrza

p¢cherzykowego.

A. Wystgpuje dyfuzja tych gazéw zgodna z gradientem ich cisnien w powietrzu
atmosferycznym i krwi.

B. Cisnienie parcjalne tych gazow w powietrzu pgcherzykowym jest inne niz ich pr¢znosc
w naczyniach wlosowatych.

C. Wystgpuje korzystna roznica cisnien obu gazéw w powietrzu pgcherzykowym i we krwi,
ktéra pozwala na ich transport na zasadzie dyfuzji.

D. Preznos¢ obu gazéw oddechowych w naczyniach wlosowatych ptuc jest wyzsza od ich
ci$nienia parcjalnego w powietrzu atmosferycznym, co powoduje ich dyfuzjg.

Zadanie 2. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono zasadg dziatania urzadzenia do dializy (sztucznej nerki).

czasteczka bialk O «
C
\@ ) sole mineralne
A

] > C C
erytrocyt m A
: : C a O
A drob k
A robnoczasteczkowe
O :r_ =l \A7 zwiazki organiczne

mocznik

KREW blona PLYN DIALIZUJACY

polprzepuszezalna

Na podstawie analizy schematu wyjasnij, dlaczego nie wszystkie skladniki znajdujace si¢
we krwi przenikajg do plynu dializujacego.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 3. (I pkt)

Podaj nazwg¢ elementu nefronu, w ktorym zachodzi filtracja krwi.
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Zadanie 4. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono dwa sposoby (I, IT) powstawania blizniat u czlowieka.

a/plemnik ;E:’?;!;i%f’.l; J_,pleml?i,k-;-}_a. e plemnik

Wpisz w wyznaczone miejsce pod kazdym schematem po jednym oznaczeniu literowym
poprawnego dokonczenia zdania, wybierajac je z nizej podanych (A, B lub C).

Sato

A. prawie identyczne bliznigta tej samej plci.

B. prawie identyczne bliznigta roznej ptci.

C. nie zawsze podobne do siebie i czgsto réznoplciowe bliZnigta.

Zadanie 5. (2 pkt)

Sprawny system komunikacji migdzy komoérkami organizméw wielokomoérkowych moze byé
osiagnigty poprzez sygnalizacj¢ chemiczna i elektryczna. W organizmie czlowicka sygnaly
chemiczne wykorzystywane sa w pracy ukladu hormonalnego, wydzielajacego do krwi
substancje przekaznikowe — hormony, Natomiast zmiany potencjalu elektrycznego komorek
leza u podstaw pracy uktadu nerwowego. Tu do przekazywania sygnatow elektrycznych stuza
wyspecjalizowane komorki — neurony. Komunikacja przy pomocy neuronéw jest szybka,
ale pobudzenie komoérek ma nietrwaty charakter. W przypadku uktadu hormonalnego wpltyw
na docelowe komorki jest znacznie dhuzszy, chociaz prgdkosc przekazu jest niewielka.(...)

Na podstawie informacji zawartych w powyiszym tekscie skonstruuj i wypelnij tabele
porownujaca funkcjonowanie ukladow: nerwowego i hormonalnego. Uwzgl¢dnij w niej
takie cechy jak: rodzaj przekazywanych sygnalow, ich droge przemieszczania sig
po organizmie oraz szybko$é, z jakg sg one przekazywane.

Nr zadania 1. p3 3. 4, 5.

Wypelnia  "Vaks, Ticzba pkt 1 1 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (I pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany ci$nienia krwi tego samego pacjenta. Cisnienie mierzono
w kolejnych dniach stale o tej samej godzinie. Norma ci$nienia zdrowego cztowieka wynosi
120/80 mm Hg.

cisnienie krwi -

(w mmHg)
200 + -] -
O warto$¢ cisnienia
skurczowego
150 B warto$é cisnienia
rozkurczowego
100 + - - -
50 - - -
0
1 2 3 4 5
dzien

Ocen, czy przedstawione na wykresie wyniki badan s$wiadcza o prawidlowym
funkcjonowaniu organizmu pacjenta. Podaj jeden argument uzasadniajacy t¢ oceng.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 7. (2 pkt)
Z podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktore zawieraja prawdziwe informacje dotyczace
procesow zachodzacych w ukladzie pokarmowym czlowieka.

A. Enzymy trawienne sq wydzielane w kazdym z odcinkoéw przewodu pokarmowego.

B. ZO6t¢ jest enzymem powodujacym zmniejszenie napigeia powierzchniowego i emulgacje
ttuszezow.

C. W przewodzie pokarmowym wytwarzane sa hormony pobudzajace wydzielanie sokow
trawiennych.

D. W przewodzie pokarmowym czlowieka wydzielane sa enzymy umozliwiajace rozktad
celulozy z pokarméw roslinnych.

E. Trypsynogen wytwarzany jest przez trzustkg i uwalniany do dwunastnicy.
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Ponizsze informacje wykorzystaj do zadania nr 8 i 9.
W tabeli przedstawiono wyniki pomiarow zawartosci zwiazkow chemicznych dwoch réznych
organizmow (roslinnego i zwierzgcego), wyrazone w procentach masy ich ciata.

Procentowa zawartos¢ wybranych zwigzkéw chemicznych A B

woda 75,0 160.,0

zwiazki mineralne 2,0 | 4,0

weglowodany 18.4 5.8

lipidy 03 |11,0

biatka 4,0 119,0
Zadanie 8. (I pkt)

Podaj, ktora z kolumn tabeli (A czy B) przedstawia sklad chemiczny organizmu
roslinnego. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 9. (2 pkt)
Narysuj wykres (diagram slupkowy) poréwnujacy procentowa zawartos$¢
weglowodanow, lipidow oraz bialek w organizmie A i B.

Nr zadania 6. 7. 8. 9,

Wypelnia  "Maks, Ticzba pkt 1 2 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)
Woda jest zwiazkiem chemicznym, ktorego jest najwigeej w komodrkach organizmow
roslinnych i zwierzgcych.

Podaj dwie wspélne funkcje wody pelnione przez nig zaréwno u roslin, jak i u zwierzat.

Zadanie 11. (1 pkt)

Na podstawie analizy przedstawionych nizej fragmentow opisow (A-C) roznych
rodzajéw komoérek, zaznacz ten, ktéory przedstawia opis komérki rosliny lgdowej.
Wybor uzasadnij jednym argumentem.

A. Sciana komodrkowa tej komorki ma budowe warstwowa, a jedna z jej glownych substancji
budulcowych jest mannan. Cytoplazma jest jednolita, ale w starszych komorkach
wystgpuja wodniczki. Materialem zapasowym jest glownie glikogen, rzadziej lipidy
i fosforany. Wystepuje jedno jadro komoérkowe zawierajace materiat genetyczny komorki.

B. Sciana komérkowa tej komérki zbudowana jest, miedzy innymi, z celulozy i mureiny.
Na jej powierzchni wystgpuje otoczka sSluzowa. W cytoplazmie wystgpuja wakuole
gazowe. Blona komorkowa tworzy liczne wpuklenia — tylakoidy, na ktorych sa barwniki
fikobilinowe i chlorofil a. Materialem zapasowym jest gléwnie glikogen. Material
genetyczny zlokalizowany jest w nukleoidzie.

C. Sciana komoérkowa tej komorki zbudowana jest glownie z celulozy. Duza cze$é wnetrza
komorki zajmuje wakuola. W cytoplazmie wystgpuja liczne chloroplasty
z rozbudowanymi tylakoidami tworzacymi grana, na ktorych umieszczone sa barwniki
(gtownie chlorofil a i b). Materialem zapasowym jest skrobia asymilacyjna. Wystepuje
jedno jadro komorkowe zawierajace material genetyczny komorki.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (1 pkt)

Wzrost i naprawa mig$ni sa kontrolowane przez sygnaly chemiczne, ktorych pojawienie sig
zalezy migdzy innymi od aktywnosci dwoch gendéw: jeden z nich koduje biatkowy czynnik
wzrostu IGF1, a drugi miostatyng. Biatko IGF1 pobudza wystgpujace w poblizu whokien
migsniowych komorki satelitarne (satelitowe) do podziatow, natomiast miostatyna zatrzymuje
podzialty tych komorek. Dzielace si¢ komorki satelitarne (satelitowe) tacza sig
z uszkodzonymi wloknami migsniowymi by poméc w ich naprawie, co w efekcie daje
wigksze i silniejsze migsnie.

Na podstawie analizy tekstu, uzupelnij tabelg, wpisujac do niej odpowiednie okreslenia
sposrod wymienionych w nawiasach tak, aby ilustrowaly zalezno$¢ pomigdzy iloscig obu
bialek, liczbg komérek satelitarnych (satelitowych) i szybkim przyrostem masy mi¢sni.

Hlos¢ biatka IGF1 Ilos$¢ miostatyny Liczba komorek satelitarnych

(mala / duia) (malo / duio) (maleje / rosnie) Erzyrost masy migini

szybki
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Zadanie 13. (3 pkt)
W organizmie czlowieka rézne rodzaje zwiazkow chemicznych pelnia okreslone funkcje.
Ponizej przedstawiono rozne przyktady biatek lub wegglowodanow.

mioglobina
glikogen

laktoza

miozyna
immunoglobulina

EEORP

a) Przyporzadkuj kazdy z wyzej wymienionych zwigzkow do bialek lub do wegglowodanéw,
wpisujac w odpowiednie miejsca ich oznaczenia literowe.

Bialka — ..o Weglowodany — .......cccoceveevieiieiieeeceeeeeie e

b) Okresl rol¢g w organizmie czlowieka dwoch wybranych sposréd A do E zwigzkow
organicznych.

B L i e et d e et e

2 ettt et a Rt et sa e e et et e et eh e s h e ettt ee e rae st e ntneneesneane

Zadanie 14. (2 pkt)

Na metabolizm sktadaja si¢ dwa przeciwstawne kierunki przemian biochemicznych:
anabolizm i katabolizm,

Ponizej przedstawiono, w uproszczony sposob, przyktad jednego z procesow katabolicznych
zachodzacych w komorce.

glukoza + tlen + ADP + P; = dwutlenek wegla + woda + ATP

a) Podaj nazwg procesu, ktéry zachodzi w komoérece w przedstawiony powyzej sposéb.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 15. (2 pkt)

Wiele roslin wodnych ma w swoich organach migkisz powietrzny (aerenchyme¢) z duzymi
przestworami migdzykomorkowymi.

Uzasadnij za pomoca dwoch réoznych argumentow, ze obecnos¢ aerenchymy stanowi
przystosowanie tych roslin do zycia w sSrodowisku wodnym.

~  [Nrzadania 10. [ 11, | 12. | 13. | 14. | 15.
“W_dnia , [Miaks. Ticzba pke 2 1 1 3 2 2
SRR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wiazanie CO, przez dwie grupy roslin (Cs i Cy).

rosliny G,

co,

RIOP o

Calvina

rosliny G,
fosfoenolo- cO
pirogronian !
kwas
PGA szczawiooctowy
|
; Y
v  kwas
pirogronowy jablkowy
CO,
RubDF cykl =
Calvina
asymilsly PGAL

Na podstawie analizy danych z obu schematow uzupelnij w tabeli informacje dotyczace
wigzania CO, w cyklach obu rodzajow roslin.

Typ roslin
Zwigzek chemiczn

Rosliny C;

Rosliny Cy4

Pierwszy akceptor CO,

Pierwszy produkt
karboksylacji

Zadanie 17. (1 pkt)

Kwiaty roslin okrytozalazkowych sa najczgsciej obuptciowe, ale samopylnosc¢ jest zjawiskiem

niepozadanym.

Podaj przyklad jednego ze sposobéw, w jaki rosliny zabezpieczaja si¢ przed

samozapyleniem.
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Zadanie 18. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono dwa zestawy doSwiadczalne (zestaw I i II) przygotowane
do zaplanowanego doswiadczenia. Jego wyniki mialy byc¢ ustalone poprzez zliczanie
kietkujacych nasion w kazdym zestawie co 3 dni, w ciagu 12 dni trwania doswiadczenia.

h gl
w1, -@- Zrodlo swiatta
ke g A
-@ - irodio Swiatla '
b czarny papier

’_______plvtka szklana

nasiona wata zwilzana wodg nasiona

o temp. ok. 20 - 25°%C
ZESTAW | ZESTAW Il

Sformuluj problem badawezy do zaplanowanego doSwiadczenia.

Zadanie 19. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wyniki pomiarow cisnienia osmotycznego w komorkach
szparkowych oraz obserwacje stopnia otwarcia szparek badanej rosliny. Pomiary
dokonywano od godziny 7.00 do 24.00 w ciagu jednej doby. Cisnienie osmotyczne innych
komorek epidermalnych podczas eksperymentu byto stale i wynosito 2 MPa.

A O — szparka otwarta, Z — szparka zamkni¢gta

cisnienie osmotyczne (MPa)

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
godzina

Na podstawie analizy powyzszych danych sformuluj dwa wnioski dotyczgce ruchow
aparatow szparkowych badanej rosliny.

: . Nr zadania 16. 17. 18. 19.
Wn)_d“:a , [ Maks. liczba pkt 2 1 1 2
SEEREREE Uzyskana liczba pkt
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Poniisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan nr 20 i 21.

Samice wigkszosci gatunkow komarow atakuja duze ssaki, w tym rowniez czlowieka,
aby pobra¢ porcje krwi. Na wykresach przedstawiono wyniki pomiaréow wilgotnosci
powietrza i aktywnos$ci samic komarow atakujacych grupg ludzi mierzone co 3 godziny
od godziny 6.00 do 21.00 w ciagu jednej doby.

a — aktywnos$¢ samic komarow b — wilgotnos¢ wzgledna powietrza

100 ’I{;IJ

F
IFm

/

a p/

o [
\j /
/ 20
“
Fa
/
7 HO

6 9 12 15 18 21
godziny dnia

N N —
|

70

liczba zarejestrowanych atakdw na ludzi
przez samice komardw

wilgotnosé wzgledna powietrza w %
3
14
/
N
3

Zadanie 20. (1 pkt)
Sformuluj hipotez¢ badawcza dotyczaca aktywnosci samic komaréw potwierdzong
przedstawionymi wynikami badan.

.....................................................................................................................................................

Zadanie 21. (2 pkt)

a) Okresl znaczenie pobranej krwi ssaka dla samicy komara.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

b) Podaj przyklad negatywnego skutku dla czlowieka pobierania jego krwi przez
komara.

Zadanie 22. (1 pkt)
Pewna recesywna cecha czlowieka jest sprzezona z plcia, a jej allel znajduje sig
w chromosomie X.

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania, wybierajac sposréd A do D.

Biorac pod uwagg powyzsze informacje mozna przypuszczac, ze cecha ta bedzie sig ujawniac
w populacji ludzkiej

A. tylko i wylacznie u kobiet.

B. tylko i wylacznie u mezczyzn.

C. znacznie czgsciej u mgzczyzn niz u kobiet.

D. znacznie czgSciej u kobiet niz u mgzczyzn.
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Zadanie 23. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat struktury czasteczki DNA.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 24. (2 pkt)

Naukowcy zbadali material genetyczny pewnego wirusa. Wyniki swoich badan przedstawili
w tabeli.

. Procentowa zawartos¢ nukleotydu

Rodzaj nukleotydu w badanym materiale genetycznym
A (adeninowy) 10
G (guaninowy) 50
C (cytozynowy) 20
T (tyminowy) 20

Na podstawie analizy przedstawionych wynikéw badan okre$l rodzaj:

a) kwasu nukleinowego (RNA, czy DNA), ktory jest materialem genetycznym tego
wirusa.

b) czasteczki (jednoniciowa, czy dwuniciowa), ktérg ma kwas nukleinowy tego wirusa.

Kazda z odpowiedzi uzasadnij jednym argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Nr zadania 20. 21. 22. 23. 24,

Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 1 2 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

12 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 25. (3 pkt)

Muszka owocowa Drosophila melanogaster ma cztery pary dobrze widocznych
chromosomoéw. Ustalono, ze barwa oczu muszki to cecha sprzgzona z plcia (warunkowana
przez dwa allele: czerwona — W lub biata — w), natomiast wielkos¢ ciala oraz jego barwa
to cechy autosomalne i od siebie niezalezne (warunkowane przez allele: cialo normalne — G
lub kartlowate — g; barwa szara — B lub barwa czarna — b).

Na rysunku schematycznym przedstawiono chromosomy osobnika muszki owocowe;.
Kreskami oznaczono mozliwe polozenie roznych alleli.

Oznaczenia
== chromosomoéw

autosomy

) (

chromosomy
ptci

) (heterosomy)

a) Przyjmujgac powyisze zalozenia, wpisz w odpowiednie miejsca, oznaczone
na rysunku kreskami, symbole literowe alleli osobnika o genotypie:

X"X" GG Bb
b) Zapisz wszystkie rodzaje gamet produkowane przez osobnika muszki owocowej
o podanym powyzZej genotypie.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 26. (1 pkt)
Zespot Downa to jedna z choréb genetycznych wystgpujacych u ludzi.

Wsréd wykresow (A, B lub C) zaznacz ten, ktéry prawidlowo ilustruje zaleznos¢ migdzy
wiekiem matki a czgstotliwosciag wystgpowania tej choroby u noworodkéw. Uzasadnij
swoj wybor.

A A < A
] = =
5 & 8
= S 5
=] =] =
5 & g
= =
2 N 7
S g %
4 & X
@] @] “
i > i >
35 wiek matki 35 wiek matki 35 wiek matki

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 27. (1 pkt)

Odleglosci migdzy genami w chromosomie wyrazane sa w jednostkach mapowych. Jedna
jednostka mapowa odpowiada takiej odleglosci migdzy genami sprz¢zonymi, w ktorej
crossing-over zachodzi z czgsto$cia 1%.

Podaj kolejnos¢ genéw A, B, C w chromosomie wiedzac, Ze czgstosci crossing-over
mi¢dzy nimi sg nast¢gpujgce: A—B 12%, A - C 4%, C-B 8 %.

......................................................................................................................................................

Zadanie 28. (3 pkt)

Barwa kwiatow groszku pachnacego (Lathyrus odoratus) jest determinowana przez dwie pary
odrgbnych genow, ktore wspoldziataja (wzajemnie si¢ uzupelniaja) w tworzeniu barwy
purpurowej.

W wyniku krzyzowki dwoch odmian groszku o kwiatach bialtych (AAbb x aaBB),
w pokoleniu F; otrzymano osobniki tylko o kwiatach purpurowych. Nastepnie skrzyzowano
dwa osobniki z pokolenia F; i w pokoleniu F, otrzymano 9 osobnikow o kwiatach
purpurowych i 7 osobnikow o kwiatach biatych.

a) Zapisz odpowiednig krzyzowke pomi¢dzy dwoma osobnikami z pokolenia F.
b) Podaj wszystkie mozliwe genotypy osobnikow o kwiatach purpurowych wyst¢pujace
w pokoleniu F,.

Zadanie 29. (1 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono fragment kodu genetycznego.
AUU —1Ile ACU — Thr AAU - Asn AGU — Ser
AUC —1le ACC — Thr AAC — Asn AGC — Ser
AUA —Ile ACA — Thr AAA —Lys AGA — Arg
AUG — Met ACG —Thr AAG —Lys AGG —Arg

W procesie translacji zostal utworzony lancuch biatka, ktérego fragment buduja nastgpujace
aminokwasy:
metionina (Met) — lizyna (Lys) — izoleucyna (Ile) — seryna (Ser).

Korzystajage z tabeli kodu genetycznego zamieszczonej powyzej, zaznacz ni¢ DNA
sposrod A-D, ktora zawiera informacj¢ potrzebnga do syntezy przedstawionego lancucha
aminokwasow.

A. TATTTGTAATCC
B. TACTTTTAGTCA
C. TACTTTITAATCT
D. TACTCTTCATGG

Nr zadania 25. 26. 27. 28. 29,

Wypelnia  'viais, Tiezba pht 3 1 1 3 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (I pkt)
Osiagnigciem inzynierii genetycznej jest opracowanie technik, dzigki ktorym otrzymuje sig
organizmy transgeniczne.

Zaznacz dokonczenie zdania sposrod A —D, ktére poprawnie definiuje organizmy
transgeniczne.

Sa to organizmy

A. do ktorych genomu zostaly sztucznie wprowadzone fragmenty DNA innego gatunku.

B. ktorych komorki plciowe maja zmieniony DNA na skutek dziatania czynnikow
mutagennych.

C. o jednakowym skladzie genetycznym, posiadajace czasteczki DNA o takiej samej
sekwencji nukleotydow.

D. ktérych potomstwo ma zmienione DNA w poréwnaniu do organizméw rodzicielskich.

Zadanie 31. (I pkt)
Rysunki przedstawiaja drogg promieni UV padajacych na skorg niechroniona zadnym
kremem (rys. A) oraz padajacych na skorg pokryta kremem z filtrem UV (rys. B).

1.  promienie UV odbite od powierzchni skory
2. promienie UV pochlonigte przez melaning
3. promienie UV wnikajace w glab skory

1 2 3 I 23
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[) o e o
Ade Y = N
2o/ PE e
;_'- . _')_- (™ B — .
O L | ) naskorek naskoérek
ziarna melaniny \—*“‘ -1 ziarna melaniny
8 '_'.. . q
melanocyt be ] - R & melanocyt
. , JAL . . g
jadro komorkowe jadro komorkowe
komérki IRV, 8 bl komorki bl
warstwy rozrodczej ona warstwy rozrodczej ol
rys. A podstawna podstawna

Na podstawie analizy rysunkéw wyjasnij, dlaczego stosowanie kremoéw z filtrem UV
obniza ryzyko wystapienia choroby nowotworowej skory.

Zadanie 32. (2 pkt)

W przyrodzie istnieje wiele przypadkow, gdy przedstawiciele jednego gatunku sa silniejsi
od przedstawicieli innego gatunku w sensie dostownym. Na przykiad na ulicach naszych
miast gawrony odpgdzaja gotgbie, a te z kolei odpedzaja wroble od pokarmu wysypanego dla
nich przez ludzi. Wroble natomiast odbieraja sikorkom skrzynki Iggowe.

Podaj nazwe zaleinosci przedstawionej w powyzszym tekscie oraz okresl, do ktérego
rodzaju stosunkéw migdzy populacjami (antagonistyczne, nieantagonistyczne
czy neutralne) nalezy ta zaleznosé.
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Zadanie 33. (1 pkt)
W tabeli zamieszczono zakresy tolerancji niektorych bakterii wzglgdem pH podtoza,
w ktorym wystgpuja.

Gatunek bakterii T Wartoé pH podloza -
minimum optimum maksimum
Przecinkowiec cholery 5,6 6,2-8,0 9.6
Dwoinka zapalenia pluc 7,2 7.8 8.2
Pateczka okrgznicy 4.4 6,0-7,0 9.0

Podaj, ktéra z wymienionych powyzej bakterii jest stenobiontem wzgl¢gdem badanego
czynnika. Uzasadnij swéj wybor.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (2 pkt)

Na korzeniach tubinu w charakterystycznych brodawkach wystepuja symbiotyczne bakterie
azotowe z rodzaju Rhizobium.

Okresl korzysci wynikajace z tej formy wspélzycia dla:

a) bakterii:

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 35. (2 pkt)

Wielu naukowcow twierdzi, ze widoczny wplyw na zjawisko stopniowego wymierania
ptazow w skali ogolnoswiatowej ma dziatalno$¢ czlowieka, ktorej skutkiem jest degradacja
srodowiska wodnego. Prowadzone na duza skalg melioracje powoduja osuszanie podmoktych
terenow, przyczyniajac si¢ czasami wrgcz do pustynnienia wielu rejonow naszego globu.
Kwasne deszcze powoduja zakwaszenie zbiornikow wodnych. Do wod splywaja metale
cigzkie i pestycydy. Nie bez znaczenia jest tez zwigkszone promieniowanie UV
spowodowane dziura ozonowa.

Podaj dwa wybrane z tekstu skutki dzialalnosci czlowieka majace negatywny wplyw
na rozmnazanie i rozwoj plazéw. Swéj wybor w kazdym przypadku uzasadnij jednym
argumentem.

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 30. 31. 32. 33. 34. 35.

Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (2 pkt)

Istnieja rozne metody pozbywania si¢ odpadow komunalnych. Moga one by¢ sortowane
i powtornie wykorzystywane, kompostowane, skltadowane na wysypiskach lub spalane
w specjalnie do tego celu budowanych spalarniach. Na ponizszym schemacie przedstawiono
funkcjonowanie jednej ze spalarni odpadow komunalnych i jej wplyw na otoczenie.

Toksyczne gazy

Taksyezne
L zwiazki chemiczne
w tym dioksyny
odpady

pofiltracyjne

Para
’?)) wodna
Popioly ’ D
lotne i stale [,
scieki ‘ Elektrycznosé
wymagajace
oczyszczenia

Przedstaw swoje stanowisko (za lub przeciw) stosowaniu powyzszej metody w Polsce,
uzasadniajac je dwoma argumentami.

Poniisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan nr 37 i 38.
W tabeli przedstawiono $redni czas rozktadu materii organicznej w $ciotce wybranych
ekosystemow lesnych.

Typ ekosystemu Czas (w latach)
Tajga 353
Las iglasty strefy umiarkowane;j 17
Las lisciasty strefy umiarkowane;j 4
Zarosla srodziemnomorskie 3.8
Rownikowy las deszczowy 0.4

Zadanie 37. (1 pkt)

Na podstawie analizy danych w tabeli podaj, w ktorym z wymienionych ekosystemow
wystepuje najgrubsza warstwa S$ciélki. Uzasadnij swoja odpowiedz jednym
argumentem.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 38. (2 pkt)
Podaj dwie prawdopodobne przyczyny wyst¢gpowania roznic w czasie rozkladu materii
organicznej w $cidlce wymienionych w tabeli ekosystemow.

e e e et st

Zadanie 39. (1 pkt)
Uporzadkuj wymienione ponizej zwierzg¢ta, wpisujac ich nazwy w odpowiednie miejsca
na osi czasu, tak aby odzwierciedlaly kolejnos¢ pojawiania si¢ tych zwierzat na Ziemi.

dinozaury, ssaki owadoZerne, trylobity, malpy czlekoksztaltne

Era min lat

-
oy

10

1100

| 200

Mezozoliczna Kenozoiczna

1300

1400

1500

Paleozoiczna

= Buu -------------------------------------------

Nr zadania 36. 37. 38. 39,

Wypelnia  "viaks. liczba pkt 2 1 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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